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Philippe Trouvé: La fin des contremaîtres tra­
ditionnels? (Konec tradice mistrů?), s. 287-308
Koncem 80. let,v reakci na transformaci tech­
nologie a organizace práce, předpokládala vět­
šina vedoucích průmyslových podniků brzké 
nahrazení pracovníků původně dělnických 
profesí, kteří se vypracovali na posty vedoucích 
dílen, pracovní silou mladší a více kvalifikova­
nou. Na základě makrosociálních statistických

dat a několika výzkumů autora provedených 
v průmyslovém sektoru studie ukazuje, že vý­
voj struktury zaměstnání a nižší vedoucí pra­
covní síly neodpovídá uvedeným předpokla­
dům, což může být příležitostí k bližšímu stu­
diu odchylky mezi voluntarismem řídících pra­
covníků a v terénu zjištěnou realitou.

Klára Volná

Anotace prací týmu sociální transformace a 
modernizace Sociologického ústavu Akade­
mie věd České republiky

Nové knihy

J. Krejčí, P. Machonin: Czechoslovakia 1918­
1992. A Laboratory for Social Change 
(Československo 1918-1992. Laboratoř sociál­
ní změny). Houndmills: Macmillan Press Ltd. 
266 s. '

Kniha má tři části. První z nich (autor J. Krej­
čí) se zabývá etnopolitikou a je věnována ana­
lýze složitých etnických vztahů v předváleč­
ném a poválečném Československu s důrazem 
na proces postupné emancipace Slovenska. 
Druhá část (od téhož autora) podává náčrt eko­
nomického kontextu etnických i sociálních 
aspektů vývoje, systematicky srovnávající situ­
aci v českých zemích a na Slovensku. Třetí část 
(napsaná P. Machoninem) nese název „Sociální 
proměny“ a pokrývá problematiku změn soci­
álních a politických struktur v české a sloven­
ské společnosti. Jako celek monografie podává 
první systematickou informaci o nedávných 
dějinách společenských změn v jedné z nejza­
jímavějších postkomunistických zemí.

P. Machonin, M. Tuček a kol. Česká společ­
nost v transformaci. K proměnám sociální 
struktury. Praha: SLON. 364 s.
Kniha, napsaná týmem sociologů různých ge­
nerací, je protějškem k průkopnické práci týmu 
vedeného P. Machoninem „Československá 
společnost. Sociologická analýza sociální stra­
tifikace“ uveřejněné v roce 1969. Je založena 
na srovnání výsledků stratifikačních výzkumů 
v roce 1984 a 1993 a mnoha jiných datových 
zdrojů a přináší systematicky uspořádanou in­
formaci o všech důležitých aspektech třídní

struktury a/nebo stratifikace, sociální mobility, 
jejich sociálně psychické percepce a faktorech 
ovlivňující ch jejich utváření. Jistý zájem by 
mohlo vzbudit porovnání výsledků uplatnění 
mezinárodně používaných třídních a statuso- 
vých ukazatelů a české konstrukce vícedimcn- 
zionálního sociálního statusu. Kniha staví řadu 
nových otázek týkajících se soudobých pro­
blémů a dalších vyhlídek postkomunistické 
transformace v kdysi průmyslově značně vy­
spělé středoevropské zemi.

P. Machonin, P. Šťastnová, A. Kroupa, A. Gla- 
sová 1996. Strategie sociální transformace 
české společnosti a jejich úspěšnost v parla­
mentních volbách 1996. Brno: Doplněk. 134 s.
Tato knížka kombinuje sociologické a politolo- 
gické přístupy k analýze. Vychází z teoretické­
ho vymezení možných a více či méně 
pravděpodobných tendencí sociálního vývoje 
v české postkomunistické společnosti a odpo­
vídajících strategií sociálních a politických 
aktérů. Ty jsou konkretizovány a ilustrovány 
pomocí výpovědí svých vrcholných reprezen­
tantů a stanovisek z programů jejich institucio­
nálních aktérů, týkajících se se hodnoceni 
dosavadních výsledků transformace a vizí bu­
doucnosti. Na základě této kvalitativní analýzy 
byla zformulována prognóza vyhlídek strategií, 
přicházejících v úvahu ve společenské realitě. 
Ta je posléze konfrontována s kvantitativní 
analýzou výsledků českých parlamentních vo­
leb do poslanecké sněmovny v roce 1996 a so­
ciálních složení elektorátů, které podporovaly 
institucionální reprezentanty významných 
strategií.
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Anotace

Nedávno vydané Working Papers Sociologic­
kého ústavu A V ČR

M. l uček: Zpráva o vývoji sociální struktury 
české a slovenské společnosti 1945-1993. Pra­
ha: Sol) A V ČR WP 96:6.
Text obsahuje původní komentovaný přehled 
dat ze sociologických i statistických zdrojů, 
jenž se vztahuje ke změnám v: třídní struktuře, 
ekonomické aktivitě a její odvětvové a profesní 
struktuře, struktuře dosaženého vzdělání, cha­
rakteristikách politických elit, materiálních 
standardech domácností a struktuře aktivit vol­
ného času, jakož i v distribuci ukazatelů multi- 
dimenzionálního sociálního statusu.

P. Machonin: Socio-Economic Changes in the 
Czech Republic with an Appendix concerning 
the 1996 Election’s Results (Sociálně ekono­
mické změny v České republice s dodatkem o 
výsledcích voleb v roce 1996). WP 96/10. 39 s. 
Sociologická analýza české postkomunistické 
společenské transformace (nové elity, sociální 
diferenciace, nové třídy, postoje a politické 
preference, dlouhodobé výhledy - sociální 
transformace a modernizace). Předložena na 
mezinárodní konferenci Nadace Friedrich 
Eberta v dubnu 1996. Prognóza politických 
preferencí je následně konfrontována s výsled­
ky voleb do poslanecké sněmovny, a to na 
uspokojivém stupni verifikace.

Pavel Machonin
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